

~~ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)~~

А. И. ВОРОНОВА

**РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ В БЕЛОРУССИИ
НАКАНУНЕ И В ПЕРИОД РЕВОЛЮЦИИ
1905 — 1907 гг.**

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
доктора исторических наук

Минск 1966

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени В. И. ЛЕНИНА

А. И. ВОРОНОВА

РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ В БЕЛОРУССИИ
НАКАНУНЕ И В ПЕРИОД РЕВОЛЮЦИИ
1905 — 1907 гг.

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
доктора исторических наук

Минск 1966

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Защита диссертации состоится на заседании Объединенного Ученого совета гуманитарных наук при Белорусском государственном университете имени В. И. Ленина.

„ — “

1966 г.

Автореферат разослан

„ 3 „секрета” 1966 г.

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

«...Надо позаботиться о том, чтобы народ знал эти полные жизни, богатые содержанием и великие по своему значению и своим последствиям дни».

В. И. ЛЕНИН

Рабочий класс призван выполнить великую миссию — освободить себя и всех трудящихся от ига капитализма, преобразовать мир и построить бесклассовое коммунистическое общество. Поэтому история революционной борьбы рабочих, как это доказали еще К. Маркс и Ф. Энгельс, имеет огромное значение.

«Пусть господствующие классы содрогаются перед Коммунистической революцией. Пролетариям нечего в ней терять кроме своих цепей. Приобретут же они весь мир.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»¹⁾ — призывали К. Маркс и Ф. Энгельс.

Российский пролетариат уже в начале XX века завоевал почетную роль революционнейшего рабочего класса мира.

История российского пролетариата, под руководством которого во главе с Коммунистической партией победили не только буржуазно-демократическая, но и Великая Октябрьская социалистическая революция, был ликвидирован эксплуататорский строй, было построено социалистическое и успешно строится коммунистическое общество, имеет величайшее значение.

В. И. Ленин писал: «По силе борьбы рабочий класс России стоял впереди всех остальных классов русского народа. Самые условия жизни рабочих делают их способными к борьбе и толкают на борьбу. Капитал собирает рабочих большими массами в крупных городах, сплавливает их, обучает совместным действиям. На каждом шагу рабочие сталкиваются лицом к лицу со своим главным врагом — с классом капиталистов. Борясь с этим врагом, рабочий становится с о ц и а л и с т о м, приходит к сознанию необходимости полного переустройства

¹⁾ К. Маркс и Ф. Энгельс. Манифест Коммунистической партии. Госполитиздат, 1948, стр. 81.

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

всего общества, полного уничтожения всякой нищеты и всякого угнетения. Становясь социалистами, рабочие с беззаветной отвагой борются против всего, что стоит им поперек пути, и прежде всего против царской власти и крепостников-помещиков¹⁾.

Являясь ведущей силой революции, рабочий класс еще в 1905—1907 гг. сплотил вокруг себя крестьянство и трудящихся городов, демократическую интеллигенцию, учащихся и повел их на штурм царизма и всех остатков крепостничества. «Фабрично-заводские рабочие, — писал В. И. Ленин, — промышленный пролетариат вел самую решительную и самую упорную борьбу с самодержавием. Пролетариат начал революцию девятым января и массовыми стачками. Пролетариат довел борьбу до конца, поднявшись на вооруженное восстание в декабре 1905 года, на защиту расстреливаемых, избиваемых, истязуемых крестьян²⁾.

В ходе революции пролетариат проявил беспримерный героизм. Традиции революционной пролетарской борьбы оказались чрезвычайно живучими, широко были использованы трудящимися России в победоносных революциях 1917 года, для которых революция 1905—1907 гг. явилась генеральной репетицией. Опыт революции вдохновлял и ныне вдохновляет народы многих стран мира в их освободительной борьбе.

Рабочий класс Белоруссии (ее фабрично-заводские и железнодорожные рабочие) являлся одним из отрядов российского пролетариата и ведущей силой белорусского народа. Политическое бесправие, угнетение, в том числе национальный гнет, жестокая эксплуатация со стороны царизма и господствующих классов заставили рабочий класс Белоруссии подняться на революционную борьбу. Марксизм-ленинизм указывал путь к победе, марксистская партия рабочего класса явилась организатором сил для победы, примером служило рабочее движение крупных промышленных центров России, а также соседних с Белоруссией народов Польши, Украины, Прибалтики.

Рабочий класс Белоруссии вместе со всем российским пролетариатом в начале XX века включился в политическую борьбу за свержение царизма, активно участвовал в революции 1905—1907 гг., сохранил верность идеям революции в годы реакции (1908—1910), боролся за революцию накануне и в

¹⁾ В. И. Ленин, П. С. С., т. 19, стр. 422.

²⁾ Там же, стр. 420—421.

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

период первой мировой империалистической войны. Рабочие Белоруссии были активными участниками февральской революции и Октябрьской социалистической революции в 1917 г. Уже 25 октября 1917 г. в Минске была установлена Советская власть.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции принесла белорусскому народу социальное и национальное освобождение. Белорусский народ создал социалистическое государство — БССР и вместе со всеми народами Советского Союза отстаивал завоевания Великого Октября от белогвардейцев и интервентов, строил и построил социалистическое общество, проявил беспримерный героизм на фронтах Великой Отечественной войны и в партизанском движении, громя фашистских оккупантов.

Под руководством рабочего класса во главе с КПБ, белорусский народ при помощи всех народов Советского Союза превратил свою страну в цветущую социалистическую республику и в настоящее время активно участвует в построении коммунистического общества в СССР.

Рабочий класс Белоруссии имеет славную историю, достойную того, чтобы ей были посвящены специальные исследования, монографии и диссертации. Они будут учить нынешнее молодое и будущее поколения любви и преданности своей Советской Родине.

В настоящей диссертации автор поставил себе скромную задачу — изучить рабочее движение в Белоруссии накануне и в период первой российской революции, являвшейся важным этапом в подготовке Октябрьской социалистической революции. Выполнение этой задачи потребовало большого труда и многолетних поисков документов и материалов.

Советская Белоруссия подвергалась военным нападениям немецких интервентов, белопольских захватчиков и фашистских оккупантов. Во время войн погибла часть архивных и документальных материалов, в том числе и по истории рабочего движения, часть материалов была похищена и вывезена империалистическими захватчиками за границу. Сохранившиеся документы и материалы, исходившие от правительства и господствующих классов царской России, искажали не только смысл, но и названия событий (например, участников стачечного движения называли преступниками, бунтарями; рабочие организации — преступными сообществами или скопницами; организаторов антиправительственных выступлений — подстрекателями и т. д.), а поэтому подобные материалы

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

приходилось критически анализировать, сопоставлять с другими в поисках истины, проверять, уточнять.

Документов, исходящих от рабочих организаций, т. е. самых ценных по исследуемой теме, ввиду конспиративной деятельности этих организаций, сохранилось мало. Этот пробел восполнялся материалами нелегальной социал-демократической и рабочей печати («Работник», «Листок работника», «Искра», «Вперед», «Пролетарий», «Социал-демократ» и др.).

Для выполнения темы требовалось большое количество статистических данных, однако дореволюционная статистика по вопросам промышленности, рабочего класса и стачечного движения оказалась не только неудовлетворительной, но и неприемлемой для характеристики социально-экономического развития Белоруссии. Статистические данные составлялись по губерниям, а современная Белоруссия занимает 35 из 48 уездов бывших пяти западных губерний, и выделить из них данные о Белоруссии невозможно.

Автору диссертации пришлось потратить много времени на сбор материалов, составление карточек и подсчеты количества предприятий, рабочих и особенно стачечников, чтобы составить таблицы (приведенные в диссертации) и показать динамику промышленного развития Белоруссии и рост стачечного движения.

Диссертант далек от мысли, что произведенные им подсчеты числа стачек и количества стачечников окончательны и непроверяемы. Наоборот, он уверен, что собранные им материалы не отражают еще действительного размаха движения, что данные его преуменьшены и что в будущем сам автор и другие исследователи обнаружат новые материалы и пополнят недостающие цифры о стачках и стачечниках. И все же приведенные в диссертации данные о географическом размещении промышленности и развитии стачечного движения публикуются впервые и позволяют полнее объяснить социально-экономические предпосылки рабочего движения, размах и характер стачечной борьбы рабочих.

Диссертация написана на архивных материалах и документах, обнаруженных и скопированных в архивохранилищах Москвы, Ленинграда, Киева, Вильнюса, Минска, Гродно и Могилева. Изучением архивных документов автор начал заниматься еще до Великой Отечественной войны, но все собранные им материалы сгорели вместе с квартирой от бомб в первые дни войны. Свою работу по сбору материалов и их

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

обработке автор возобновил в 1946—1947 гг. и продолжал ее до последнего времени.

Нельзя не упомянуть и о том, что многие из архивных документов по истории рабочего движения в Белоруссии были обнаружены и скопированы автором диссертации значительно раньше, чем они были опубликованы в сборниках документов, изданных и продолжавших издаваться Институтами истории Академии наук СССР и БССР (автору не всегда представлялось возможным проследить за изменениями в названиях и нумерации архивных фондов).

Значительное количество материалов было обнаружено автором в архиве и библиотеке Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Материалы о деятельности социал-демократических организаций были получены и в Партийном архиве Института истории партии при ЦК КПБ. В упомянутых же архивах сохранились воспоминания старых большевиков и активных участников рабочего движения.

Данные о стачках рабочих почерпнуты в Центральном государственном историческом архиве Ленинграда (ф. МТ и П) и Центральном государственном историческом архиве Октябрьской революции в Москве (ф. ДП и МЮ). Значительное количество документов о деятелях рабочего движения имеется в Центральном государственном архиве Литовской ССР (фонды Начальника Виленского губернского жандармского управления, Канцелярии Виленского генерал-губернатора, Виленской судебной палаты). Небольшое количество документов обнаружено в Центральном государственном историческом архиве Белоруссии (фонды Канцелярии Могилевского губернатора, Канцелярии Витебского губернатора, Канцелярии старшего фабричного инспектора Витебской губернии, Витебской льнопрядильной фабрики «Двина», Добрушской писчебумажной фабрики кн. Паскевича, Главных мастерских Либаво-Роменской железной дороги).

В Центральном государственном историческом архиве Украинны изучались материалы фонда старшего фабричного инспектора Киевского фабричного округа по Минской и Могилевской губерниям.

Поиски и изучение материалов велись и в областных архивах. Например, в филиале Центрального государственного исторического архива Белоруссии в Гродно изучались фонды Гродненского губернского присутствия, Гродненского губернского жандармского управления; в Государственном архиве Минской области — фонды Канцелярии Минского губернато-

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

ра, Минского губернского по фабричным и горнозаводским делам присутствия, Старшего фабричного инспектора Минской губернии, Минского губернского жандармского управления и др.

Методологической основой диссертации являются произведения классиков марксизма-ленинизма и, прежде всего, работы В. И. Ленина.

В диссертации освещена историография темы и отмечено, что первым марксистским историком рабочего движения в Белоруссии являлся В. И. Ленин. В своей гениальнейшей книге «Развитие капитализма в России» он указал и на типичные черты капиталистического развития западных губерний России, а в подпольной марксистской печати опубликовал несколько статей по рабочему движению, в которых определил характер, направление, особенности и задачи развития рабочего движения¹⁾.

К сожалению, до Великой Октябрьской социалистической революции, помимо работ В. И. Ленина, по истории рабочего движения в Белоруссии было опубликовано всего несколько небольших статей, освещающих отдельные факты, но не историю **рабочего** движения.

Мало было опубликовано работ по истории рабочего движения в Белоруссии и в первое десятилетие существования Советской власти. Ею занимались преимущественно либо открытые националисты (М. Рафес), либо люди, прикрывавшие свой национализм фразами о классовой борьбе (Н. Бухбиндер, С. Агурский).

В связи с двадцатилетием революции 1905—1907 гг. были опубликованы несколько сборников статей: «Беларусь»²⁾, «1905 год в Гомеле и Полесском районе»³⁾, «1905 год в Белоруссии»⁴⁾, «1905 год на Оршанщине»⁵⁾.

1) В. И. Ленин. Развитие капитализма в России. П. С. С., т. 3.

В. И. Ленин. По поводу заявления Бунда. Пужна ли «самостоятельная политическая партия» еврейскому пролетариату. Последнее слово бундовского национализма. Национальный вопрос в нашей программе. П. С. С., т. 7.

В. И. Ленин. Положение Бунда в партии. П. С. С., т. 8.

В. И. Ленин. К еврейским рабочим. П. С. С., т. 10.

В. И. Ленин. Теория самопроизвольного зарождения. П. С. С., т. 11.

В. И. Ленин. Соединение Бунда с Российской социал-демократической рабочей партией. П. С. С., т. 13.

В. И. Ленин. По поводу одной статьи в органе Бунда. П. С. С., т. 14.

2) «Беларусь». Минск, 1924.

3) «1905 год в Гомеле и Полесском районе». Гомель, 1925.

4) «1905 год в Белоруссии» под ред. М. Шульмана, Минск, 1925.

5) «1905 год на Оршанщине». Орша, 1926.

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Сборники составлялись специально выделенными для этой цели Окружными Комитетами партии, комиссиями и включали статьи бывших участников рабочего движения или лиц, считавших себя историками (Н. Бухбиндер). Издатели сборников, как они писали, почти не затрагивали вопросов социально-экономического развития Белоруссии в начале XX века. Поверив националистам, они утверждали, что в Белоруссии не было капиталистической промышленности и промышленного пролетариата, что в экономике решающую роль играло ремесло, а в классовой борьбе — ремесленники. Идеализация мелкобуржуазных партий, и прежде всего Бунда, характерна для издателей и авторов всех перечисленных сборников, но интересный фактический материал содержала статья Е. Беленького о Минской организации РСДРП, хотя ее автор ошибочно трактовал историю большевизма в Белоруссии¹⁾.

Двадцатилетие революции 1905—1907 гг. были посвящены и несколько сборников документов, например: «1905 год в Белоруссии»²⁾. «Социалистическое движение в Белоруссии в прокламациях 1905 года»³⁾. Первый из них содержал значительное количество архивных документов, и в этом состояла его ценность. Но авторы и этих сборников допускали крупные политические ошибки, идеализировали Бунд и относили к социалистическим не только мелкобуржуазные партии, но и буржуазные группы.

Попытка осветить историю рабочего движения в Белоруссии была предпринята еще в 20-е годы В. И. Пичетой⁴⁾ — тогдашним ректором Белгосуниверситета — и Д. Ф. Жилуновичем⁵⁾. Названные авторы отнеслись более критически к архивным документам (жандармским и полицейским донесениям), они отметили в качестве организатора рабочего движения в Белоруссии РСДРП, но и они преувеличили положительную роль Бунда в развитии рабочего движения. Движение же само они представляли в виде отдельных эпизодов или фактов, не заметив процесса классовой борьбы.

¹⁾ «1905 год в Белоруссии», под ред. М. Шульмана. Минск, 1925.

²⁾ «1905 год у Беларусі», пад рэд. С. Агурскага, Б. Аршанскага і І. Барашкі. Мінск, 1926.

³⁾ «Сацыялістычны рух на Беларусі ў пракламациях 1905 г.». Мінск, 1926.

⁴⁾ В. И. Пичета. Рабочее движение в Белоруссии в 1905 г. «Труды Белгосуниверситета», 1927, № 14—15.

⁵⁾ Д. Ф. Жылуновіч. Рабочы рух на Беларусі ў 1905 г. і яго развіццё з 90-х гадоў, Ж. «Польмя». 1925, № 8.

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

помогло ему сохранить силы для участия в будущих революциях.

Организаторами рабочего движения выступали большевики-ленинцы. В ходе революции они явились признанными руководителями рабочих и трудящихся. И хотя революция 1905—1907 гг. потерпела поражение, она оставила глубокий след в гущах народа, ее опыт был обобщен большевиками и использован для победы Октябрьской социалистической революции.

Основное содержание докторской диссертации изложено автором в следующих опубликованных научных трудах.

1. Рабочы рух у Беларусі напярэдадні і ў перыяд рэвалюцыі 1905—1907 гг. Мінск, 1960, стар. 1—233.

2. Революция 1905—1907 гг. в Белоруссии. В кн. «Революция 1905—1907 гг. в национальных районах России». Сб. статей под ред. Л. М. Иванова и др. (2-ое переработанное и дополненное издание) (в соавторстве с Е. П. Лукьяновым), Москва, 1955, стр. 144—211.

3. Положение рабочего класса Белоруссии в конце XIX—начале XX в. «Труды Ин-та истории АН БССР». Минск, 1958, вып. 3, стр. 164—191.

4. Рабочее движение в Белоруссии в период Всероссийской октябрьской политической стачки 1905 г. «Ученые записки» (Минская четырехгодичная партшкола), 1957, вып. 1, стр. 91—117.

5. Революция 1905—1907 гг. в Белоруссии (в соавторстве с Е. П. Лукьяновым). Минск, Госиздат БССР, 1954, 58 стр.

6. Рэвалюцыйны рух у Беларусі ў час першай буржуазна-дэмакратычнай рэвалюцыі 1905—1907 гг. «Зборнік навуковых работ» (Мінскі пед. ін-т) 1959, стар. 50—66.

7. Документы и материалы по истории Белоруссии. Под ред. действ. члена АН БССР В. Н. Перцева, кандидатов исторических наук П. С. Кравченко, Е. П. Лукьянова, А. Н. Вороновой, т. III (1900—1917 гг.). Минск, 1953, 1018 стр.

8. Диссертант выступал с научными сообщениями по теме на Ростовской сессии Института истории АН СССР в 1963 г., на Московской сессии, посвященной шестидесятилетию революции 1905—1907 гг., в декабре 1965 г., и на Минской сессии, организованной Институтом истории АН БССР и Институтом истории партии при ЦК КПБ, также в связи с шестидесятилетием первой российской революции 1905—1907 гг.